

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第14期>

2020年4月3日
农历三月十一日

【文脉导览】

曾是“广东六大名楼”之一
历史上几经兴废

千年合江楼“重生”
拟于今年重新开放

详见 A14 版

起源于神话传说的非遗项目
传承至今生不息
成了人们节庆时的必看项目

三百年“非遗”麒麟舞
走出国门声名远播

详见 A14 版

今年清明不拜山，时兴网上祭逝者
插柳、食艾，感受春的氛围

品尝清明艾粄
感受千年食药文化之味

详见 A15 版

细雨纷纷
讲述清明故事

西湖副刊推出清明小小说专版

详见 A16 版



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉

学校积极迎“考”，全力备战开学

全民战疫成为学校生动鲜活的现实教材

文/金羊网记者 李海婵
羊城晚报记者 马勇

随着国内新冠肺炎疫情防控形势不断好转，多地明确了开学时间。3月25日，省教育厅发布通告表示，正在审慎研究学生返校工作方案。目前，惠州具体的开学时间有待“官宣”，学生仍需自动开启居家学习模式，而学校在战疫的同时不忘育人，将疫情灾难当成了生动鲜活的现实教材。

开学日期未定，网络教学仍要继续，这对于师生都是一次史无前例的挑战。惠州教育专家接受采访时表示，经此一“疫”，线上教学模式将越来越成熟，或将成为未来教学的重要补充。与此同时，疫情的突发也提升了学校应急处理能力，如果再次面对突发紧急事件时，学校能够更加快速反应，有组织、有秩序地从容应对。



学生居家学习 周春 摄

战疫不忘育人 “五维”网课护航学子

疫情当前，往年此时原本书声琅琅的教室却空无一人，但惠州市实验中学的线上直播课堂却异常热闹。今年读高二的小林同学，“宅家”的一天从线上直播开始。听着老师精心准备的网课，小林与同学们通过屏幕积极发问，老师即时互动解答。直播结束后，学生可以观看回放，消化知识。

下午除了正常的直播课程外，还有练字、卫生健康、家务劳动、体育锻炼等多方面课程选择。小林“宅家”看体育老师录制的居家运动视频，开展体育锻炼增强体质。晚上，小林选择与父亲完成“共读一本书”的活动，彼此交流读书体会并写读书心得，双方通过亲子阅读促进沟通，并享受读书带来的快乐和幸福。

小林同学丰富多样的网课选择，是惠州众多学生居家学习的缩影。“停课不停学”并不是学生简单的线上知识学习，而是更加注重学生的全面健康成长。因此，在疫情期间，惠州各地各学校纷纷推出了德智体美劳“五维”网课，积极开展教研活动，丰富学生的居家学习生活。

为了让学生能安心在家，全力配合抗疫工作，各校班主任召开应对新冠肺炎的主题教育班会；为了让长期在家的同学们保持平和的心态，缓解焦虑心理，惠州市综合高中



惠州综合高中对食堂进行全面消毒 周春 摄

开通了疫情防控线上心理咨询服务平台；为了让同学们在“超长假期”里保持健康的体魄，华罗庚中学的体育老师拍摄了丰富多样的健身操示范；榕城中学学子更是进厨房、提画笔、拨琴弦，一样都没落下……

值得一提的是，面对疫情与灾难，惠州学校将其变成了生命教育、信念教育、科学教育的生动教材，引导学生树立正确的人生观价值观。如，为了声援各行各业的战“疫”英雄，惠州市音乐家协会主席、惠州市实验中学音乐科组老师王少辉接连创作了《爱的脚步》、《火一样的热情》、《你用生命捍卫生命》等曲目；为了让同学们明白“我们能安心在家，是因为有人替我们负重前行”“懂得感恩”等道理，美术科组老师鼓励同学们完成一幅幅赞美抗“疫”英雄的画作……

全面战疫是一部生动鲜活的现实教材。惠州学院教育科学学院副院长谢桂新表示，要引导学生积极关注当下疫情的发展态势，关注身边的人、事、自然，认真思考新时代每个人与社会、环境、政府乃至世界之间密不可分、相互影响的关系。同时，培养学生们坚韧不拔、从容不迫、爱国爱民的奋斗精神和家国情怀。

为了严控安全，学校更是各显神通，招数频出。惠州市实验中学的方案明确，师生需全部填写《健康卡》；惠州综合高中全校学生分6批先后错峰返校，活动均错峰进行、单项流动；惠州市华罗庚中学在特殊时期禁止走读，返校后要做好学生情况的日报工作，设立专用工作微信群，每日报送信息，实行零报制度；惠州市一中则设立了组织协调、紧急救护、消杀、食堂等工作7个工作小组，对返校工作进行细致分工，校门口还设置消毒池，对进校车轮和人员鞋底消毒；榕城中学食堂多次消杀，每个学生入校就餐，均采用打包带走的形式，决不允许人员聚集，全力保障学生身体健康、校园安全。

那么，惠州各级各类学校是否做好了开学前后的防疫准备工作？

近日，记者走访了惠州市一中、市八中、华罗庚中学等学校，发现学校的防控举措正持续“升级”。学校大门是校园防疫的第一道防线，把好校园的第一道关卡至关重要。目前，大多校门口都安装了热成像仪、自动体温检测机等，能快速对通过

人员进行体温监测。

在供应紧缺的情况下，惠州学校多渠道采购防疫物资。惠州综合高中专门设置了防疫物资储备室，口罩、洗手液、测温枪、消毒液、医用酒精等一应俱全，由专人管理，物资领用、消毒记录均登记造册；市一中初高中部两个校区还在每间教室安装了紫外线消毒灯；榕城中学斥巨资一次性购进并安装了紫外线消毒仪100台，另外还在校门口、教学楼、宿舍楼安装了多台自动测温仪。

返校后如何防疫？据介绍，目前各校纷纷制定《开学返校工作指引》和《防疫应急预案》，对返校前、中、后的各个细节进行明确。记者在方案中看到，各校基本都加强了校园封闭式、网格化管理，落实“分通道进出、分年级上（放）学、分区域活动（就餐）”，科学设置学生返校、用餐、上课、住宿等环节的安排，坚决守住校（园）门、管好师生员工，扎实做好校园疫情防控各项工作。

为了严控安全，学校更是各显神通，招数频出。惠州市实验中学的方案明确，师生需全部填写《健康卡》；惠州综合高中全校学生分6批先后错峰返校，活动均错峰进行、单项流动；惠州市华罗庚中学在特殊时期禁止走读，返校后要做好学生情况的日报工作，设立专用工作微信群，每日报送信息，实行零报制度；惠州市一中则设立了组织协调、紧急救护、消杀、食堂等工作7个工作小组，对返校工作进行细致分工，校门口还设置消毒池，对进校车轮和人员鞋底消毒；榕城中学食堂多次消杀，每个学生入校就餐，均采用打包带走的形式，决不允许人员聚集，全力保障学生身体健康、校园安全。

当前，国内疫情虽然得到较好的控制，但境外输入疫情风险较高，疫情防控仍不能松懈。近日，惠州各地各校陆续开展了应急演练。接下来，各县区教育部门和市直学校，组织疫情防控应急演练，确保在开学前实现全市每个学校演练全覆盖，竭尽全力把疫情挡在校门之外。

网络教学考验多 线上教学或成新趋势

受疫情影响，惠州各级各类学校按照“停课不停教、停课不停学”的要求，开展网络线上教学，这对习惯传统教学方式的老师而言，无疑是巨大的挑战。“因为我们要面对冰冷的屏幕，而不是生动活泼的学生。”

特殊时期，老师纷纷变身网络“主播”，也遇到了各种各样的问题，如，不能及时掌握学生听课状态、师生互动少、学习情况的检查不够完整等。老师们纷纷调侃，“家长忙工作，学生爱玩乐，老师远程管理，学生应付处理”、“学习难保障，老师脑壳疼”、“个中艰难，辛苦自知”。

虽然线上教育困难重重，但老师们们都使出浑身解数，想尽千方百计只为更好地服务于教学。如榕城中学老师们为了方便批改学生作业，先是使用微信小程序“小小签到”，后来使用钉钉的“家校本”。为了充分发挥直播教学的作用，除了使用钉钉的“在线课堂”外，还探索了“知识胶囊”的功能；为了改善在教室直播的声音效果，还用有USB接口的耳机连到白板上……

在当前的形势下，把课堂从教室转移到“网上”是无奈之举，也是应对之策。但这种教学模式，能持续多久呢？谢桂新接受记者采访时表示，网络教学能够起到一定的弥补作用，但并非长久之计，“线下教学有不可替代的重要性，在教学过程中，师生互动、学生之间的互动交流很关键。”

她建议，在疫情过后，可根据学科的特质要求，对不同年级、不同需求的学生使用不同的教学模式，或者融合多种教学模式，选择最适合的方式保证或提升教学质量。

“线上教学可能成为一种新趋势！”博罗长城学校的蒲建知老师认为，疫情之后，网络教学模式应用会更加频繁，而作为教师也需要调整好自己的角色。此次疫情也是对学校应急处理能力的提升，如果再次面对突发紧急事件时，学校能够更加快速反应，有组织、有秩序地从容应对。

【热点回应】

开学后是否零起点重新教？

在惠州市网络问政平台上，众多关于开学的话题热度持续攀升，记者从中节选了部分关注度高的话题，整理如下：



惠州一中初中部开展应急演练，自动测温仪让学生快速出入 李海婵 摄

榕城中学一次性安装了100台紫外线消毒仪 江宗斌 摄

问

开学后的课程是从第一课开始零起点重新教学吧？

惠州市教育局：省教育厅文件中有明确规定，“线上教育是正常教学的组成部分，线上教育时长可纳入正常教学时长范畴。”因此网课可以作为正式课。

对于“开学后的课程是否会从第一课开始零起点重新教学”的问题，当前的网上教学活动是按“一校（园）一案”的要求，制订线上教学工作实施方案，组织实施线上教育教学活动。因此，我们要求各学校的学生返校后，学校要对学生居家学习的情况进行摸底，对线上学习质量进行诊断评估，有针对性地调整教学计划，做好线上教育和返校学习的衔接，确保学生较好掌握线上教学内容后，再进行新课程教学。

问

我是一名学生家长，希望教育局能多考虑如何把线上学习办好办到实处，多为那些没有太多时间管理孩子学习的家长以及部分因为硬件条件而无法正常上课的学生考虑。

惠州市教育局：为解决线上教学带来的诸多问题，3月10日，惠州市教育局召开全市中小学线上教育工作推进会，推动各地、各校抓好线上教育。会议要求各学校开展精准排查，加大对学习困难学生的帮扶力度，特别针对还存在个别不具备学习终端与网络环境不达标的家庭，采取分区包干等方式及时发现与解决，确保惠州市线上教育“不漏一人，效果有保障”。市教育局协调市扶贫办、慈善总会、电信运营商等部门，在社会各界的帮助下，惠州市已实现线上教育100%全覆盖。

问

我的孩子就读于崇雅实验学校，高一下学期的学费刚交纳不久，因为疫情影响一直在上网课，转眼到了9月又该缴纳高二上学期的学费了，在这样的情况下，对于这部分学生的学费，是否有适当下调一些的政策，以缓解学生家长的经济压力？

惠阳区人民政府办公室：经了解，目前防疫形势下，学校“停课不停学”线上教学活动在正常开展，效果良好；开学后，学校表示将根据上级要求，保质保量完成教育教学任务。当前，学校没有减免学费的计划。如果学生家庭经济出现困难，家长可以向学校提出减免住宿费申请，学校经研究，情况属实的，将给予一定减免。如上级教育部门对学生学费有减免的相关政策，我们将要求各学校贯彻执行。

【文脉一周】

【5月底惠州各县（区）至少建1个“美丽家园”示范村】惠州妇联今年将在全市村（社区）开展美丽家园创建活动。

【西湖景区单日游客近两万人次】随着疫情防控形势持续向好，市民出游增多。景区建议市民不要扎堆前往景区。

【惠州公益义拍100件作品】4月2日，以“艺行之美，众志成城”为主题的公益义拍活动正式进入义拍阶段。

【惠州年内拟建13个社区体育公园】日前，惠州市住房和城乡建设局会同市体育局、各县区政府和管委会研究确定了2020年的社区体育公园建设目标。

【惠州46个省定贫困村全部脱贫】近日，省内脱贫攻坚挂牌督战惠州工作组到惠州开展第一次现场督战。自2016年精准扶贫工作开展以来，惠州扶贫开发成效明显。（李海婵）

【文脉众议】

经历过疫情
更要注重培育
学生的人文素养

特约撰稿 / 郑自松

经过两个多月的不懈努力，我国新冠肺炎疫情防控形势已呈现持续向好的态势，各地交通回归正常，街道重返热闹，城市恢复繁华。这些无不振奋着全国人民的心。但一个严峻的问题已然摆在我们面前，那就是疫情过后，如何做好返校学生的教育问题。

此次疫情给惠州带来最难得的社会变化是：人的价值观念升华、治理理念进步、道德标尺抬高和内心法则沉淀。通过抗击新冠疫情，我们看到军队和警察保持着不变的本色，医护人员体现出医者仁心，全民战疫彰显出大爱无疆。作为教育育人的学校，理应通过此次疫情折射的社会现象，来塑造学生科学求真的奋斗精神、温暖人心的人文关怀和正确健康的价值观念，为教育铸梦。

首先，教育铸心要注重培养学生科学求真的奋斗精神。

科学技术已经深深地影响着我们的日常生活，在经济社会发展中扮演着不可或缺的角色。百年前的新启蒙运动，把民主和科学作为救国的旗帜，如今，科学技术更是大国民崛起民族复兴的重要动力。疫情发生后，社会上出现了谣言广泛传播、防护措施不当、盲目购买药品等问题，与民众缺乏科学常识、轻信谣言不无关系。学校应致力于用科学技术武装学生的头脑，提升他们的科学素养，培养科学精神，倡导独立思考，坚持探索真理。如此，方能在公共卫生突发事件面前明辨谣言，正视问题，不畏艰险，科学处置。

其次，教育铸心更要注重培养学生温暖人心的人文关怀。

灾难无情，人间有爱，每逢大难，必见真情。此次抗击新冠疫情，不仅有众多“逆行者”舍弃家庭幸福，不惜个人安危，与病魔殊死斗争，还有千千万万普通人在平凡岗位上的艰难付出与无私贡献，以及一个个爱心企业夜以继日生产口罩、消毒液、呼吸机等防疫急需物资。面对疫情，中华儿女表现出了万众一心、团结协作的精神，书写了可歌可泣的伟大壮举。学校应大力宣扬这些感人事迹，培养学生的人文素养，让他们听到和看到，更要由此及彼，倡导身体力行，自觉做一名有关爱心，有道德心，有行动心的新时代青年。

再者，教育铸心更要注重培养学生正确健康的价值观念。

每到危难时刻，总会有有一群勇于担当的人逆风而上，负重前行。此次奋斗在抗疫第一线的，有人民子弟兵，有医护工作者，有公安干警，有志愿者，有社区工作人员，有众多默默无闻的普通百姓。83岁高龄的钟南山院士义无反顾，奔赴武汉调查疫情；李兰娟院士主动请缨，始终奋战在疫情最前线。他们有战士的无畏，更有国士的担当。还有数以万计驰援疫区的医护人员，都在用生命守护生命，坚定而又执着。惠州市派出的医疗队同样不负重托，载誉而归。学校的教育工作，应注重引导学生以这些新时代最可爱的人为榜样，把强烈的责任感根植于心，牢固树立服务人民、甘于奉献的道德观念。

当年毛主席在莫斯科接见留学生时曾感慨：“你们青年人朝气蓬勃，正在兴旺时期，好像早上八九点钟的太阳。希望寄托在你们身上。”今天的莘莘学子，是明天国家建设的栋梁。各级学校应注重为教育铸心，这是科学心，这是爱国心，这是共情心，这也是责任心，是道德心，是行动心。只有以正确的导向教育学生，以时代的正能量感染学生，才能让他们自觉为中华之崛起而读书，凝聚向心力，高唱主旋律，托起民族复兴的伟大梦想。